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НК – Шаршанов А.Я., д.т.н., доц., НУЦЗУ 

 

Одним із небезпечних сценаріїв розвитку пожежі є її каскадне розповсюдження. 

Воно має місце коли, виникнувши на одному об’єкті, пожежа переноситься на сусідній 

об’єкт і далі по ланцюжку від сусіднього об’єкту до його сусідів і так далі. Таким 

чином утворюється каскад пожеж. До найбільш відомих випадків такого розвитку 

відносяться пожежі у парках зберігання нафтопродуктів [1]. Тут каскад виникає 

внаслідок підпалів резервуарів, що знаходяться рядом із резервуаром, що загорівся 

першим, з подальшим підпалом наступних сусідів тими, що щойно загорілися. 

Модель передбачає для будь-якого об’єкту (наприклад резервуару з пальним) 

два режими функціонування: 1- нормальний; 2 – пожежі.  

У нормальному режимі власні джерела енергії кожного з об’єктів не активовані, 

через що енергія об’єкта разом з його температурою (наприклад, внаслідок взаємодії з 

оточуючим середовищем) прямує до рівноважного значення. Основні характеристики 

об’єкта (наприклад, маса пального) практично не змінюються. Енергія об’єкта 

задовольняє звичайному лінійному диференційному рівнянню відносно часу. 

У режимі пожежі активується власне джерело енергії (наприклад, загорається 

наявне пальне). Внаслідок цього зростає температура об’єкта. Разом з нею зростає 

теплове випромінювання від даного об’єкта у навколишній простір, зокрема у напрямку 

інших об’єктів. Через вигоряння маса пального на об’єкті зменшується. Швидкість цього 

процесу може залежити як від геометричних факторів, так і від температури. Як і раніше 

діє звичайний відвід надлишків енергії у навколишнє середовище. Енергія об’єкта також 

задовольняє звичайному диференційному рівнянню відносно часу. 

Критерієм переводу об’єкту з нормального режиму у режим пожежі може бути 

перевищення потоку тепла із зовні над деяким критичним значенням (що, наприклад, 

призведе до загоряння пального). Потік енергії із зовні перш за все визначається 

потужністю тепловиділення навколишніх активованих об’єктів і відстанню до них. Із 

зростанням відстані він монотонно зменшується 

Перевід із активованого стану у нормальний має місце при вичерпанні джерела 

енергії (повному вигорянні пального). 

У роботі була розроблена модель, що базується на даному описі. Формально 

вона звелася до звичайної системи 2∙n рівнянь відносно часу щодо енергії і маси 

пального n об’єктів, що довільно розташовані на поверхні. На моделі чітко 

відстежується зрив каскадного розповсюдження пожежі внаслідок збільшення 

відстаней між об’єктами понад критичне значення (понад безпечну відстань). 
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